

聚焦平安建设看 商城

“平安商城”的平安之道

这是一座绿色之城,生态良好,处处绿树成荫、鸟语花香;这是一座红色之城,老一辈革命家曾在这里留下战斗足迹,享有“红旗不倒”的美誉,生活在这里的人们,悠然闲适,和谐安

8月25日至26日,本刊采访组走进这座省级“平安建设先进县”,走上街头巷尾,走进乡村、社区、住户,用脚步、用镜头、用笔端探寻和记录平安商城创建之道。

关键词:深化便民服务

“商城县针对基层办事难问题,积极探索实践,在乡镇和村建立便民服务中心,整合乡镇下属站所集中办公,实行一站式服务,在村(居)委会实行村民服务代办制,由村级代办员对村民服务事项提供全程代办,方便了群众办事,也受到了群众的欢迎。”商城县委常委、政法委书记陈功介绍道。

按照“一个中心对一个窗口服务,一班人马负责,一个流程办理”的运行机制,商城县乡村便民服务工作,让办事群众“只跑一次路,只进一扇门,只找一个人”。赤城办事处培山村党支部

书记何善明说:“村民有时候只需把应办事项的相关材料交给俺,由俺来跑腿就能帮他们办成事儿哩。”

经过两年多持续规范运行,商城县便民服务工作组逐渐打造出了品牌,建成了具有联系群众、了解民意、宣传政策、政务公开、受理信访、服务群众、解决问题、化解矛盾、转变作风、提升形象十个功能的平台。乡村两级便民服务机构,在政府与群众之间架起了一座“连心桥”。

“老百姓的事有人管,有人问,有人办了,矛盾、纠纷自然就少了。”东街社区党支部书记张永侠如是说。

关键词:化解社会矛盾

商城县全县上下树立“发展是第一要务,稳定是第一责任”的思想,明确提出“发展搞不好,就是不优秀;稳定搞不好,就是不称职”的理念,各级领导干部都把维稳工作放在心上,抓在手中。

据介绍,商城县委政法委及综治相关部门每月召开排查例会,集中排查化解矛盾纠纷。

并在医患纠纷、交通事故等矛盾纠纷领域,建立了18个专业调解组织,积极协调化解群众的矛盾纠纷。

各责任部门把实施风险评估作为全县各级、各部门重大决策、重要项目、重大改革实施的前置条件和刚性门槛。

关键词:健全防控体系

商城县汽车站附近的一家副食店,忙着整理货物的店员冯泽对记者说:“看,对面就是汽车站,过去他们这一带经常丢东西,如今巡逻岗亭就在不远处,又有视频监控,防盗防回来同走动,电动车停在门口就算忘了上锁也不用担心丢失。俺媳妇儿有时候一个人守着店铺到凌晨一两点钟也不害怕,安全得很!”

商城县连续两年将城区视频监控系统建设列为全县“双十工程”之一,具财政先后投入1700余万元安装了11个高清智能即时抓拍卡口和100个高清球型视频监控探头,实现了主要路口、重点街道、重点部位全覆盖。全县重点单位、要害部门、公共场所等都安装了视频监控

系统,2013年,全县利用视频监控系统查破案件212起,交通违章同比下降38%。

采取“政府组建、综治主管、公安代管、乡镇协助、科技监管、企业化管理、社会化服务”的管理模式,商城县城区组建了50人的治安巡防大队。在县公安局巡特警大队的指导下,治安巡防大队将城区分为6个网格化巡区,确定重点巡点和巡防线路,责任人,坚持24小时不间断网格化巡逻。治安防控体系的建立和有效运行,有力防范了违法犯罪,今年上半年,商城县城区刑事发案数同比下降8.9%,治安案件同比下降12.1%。

群众亲切地称呼治安巡防大队为商城县的“雷锋班”、“好八连”。

关键词:整治治安问题

治安重点地区和突出治安问题是平安建设“肌体”上的“肿瘤”,也是群众安全感和满意率的“杀手”。近两年,针对群众反映强烈的突出问题,按照“什么治安问题突出就整治什么问题,哪里治安混乱就治理哪里”的要求,商城县综治委成员单位先后组织开展了学校及其周边治安环境整治、网吧经营秩序整治、载人机动三轮车整治、违法违规车辆整治、重点精

神障碍患者排查救治等工作,净化了社会环境,维护了社会治安秩序。

2013年年底省、信阳市“两率”调查结果显示,商城县群众安全感和对政法机关执法满意度在全市排名靠前。今年,该县县乡两级共排查治安重点地区和突出问题29个,其中挂牌整治7个、乡镇挂牌整治22个。

关键词:“五个一”平安村

今年以来,循着“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”的工作目标,商城县深入开展平安村创建活动,以小平安累积大平安,以基层平安促进全县平安。

市综治委开展以“建立一支义务巡逻队、配备一套巡逻装备、安装一套视频监控设备、建设一块法制平安宣传阵地、健全一套矛盾纠纷调解和治安重点人员联系预案”为内容的平安村建设“五个一”活动以来,商城县综治委相关负责人第一时间向县委常委会汇报,积极争取县委、县政府重视支持。今年首批在100个“美丽乡村”重点村开展“五个一”活动,计划建成5星级平安村10个、4星级平安村10个、3星级平安村80个。

为平安建设者讴歌

本刊编辑部

深入推进平安建设,既是各级党委、政府的一项政治任务、民生工程,也是当前和今后一个时期社会管理综合治理的一项根本任务、主体工程。近年来,信阳市一直致力于平安建设,信阳市委、市政府、市委政法委始终将平安信阳创建工作纳入经济社会发展大局。

平安建设,信阳平安。平安建设有大道,有的全是最简单、最直接、最细小的事情。要建设一个和谐稳定、幸福安康的信阳,离不开许许多多普通平安建设者的无私奉献和真情守护。平安与否,群众最有发言权,群众的安全感来自哪儿?来自过硬的源头预防体系、来自完善的打击震慑体系、来自健全的应急处置体系、来自牢固的基础建设体系。

从本期开始,本刊推出《聚焦平安建设》系列报道,逐一挖掘全市平安建设的典型以及各县区平安建设的亮点,助力平安信阳建设的深入推进。本刊采访组深入全市政法、综治一线,用生动的故事、鲜活的人物、理性的分析,充分展示全市各部门平安建设的生动实践、有益探索和实际成效,发掘平安信阳建设的新思路、新典型、新经验。

本报记者 夏青云 何海荣 文/图

法院:参与综治创平安

今年以来,商城县人民法院充分发挥审判职能,积极投身到全县平安建设工作中,不断提高公众安全感和人民群众对法院工作满意度,最大限度维护社会和谐、大局稳定。

积极参与综治

依法惩治犯罪,维护社会治安稳定。该院上半年受理刑事案件93件,审结80件,严厉打击严重暴力犯罪和多发性侵犯财产权犯罪,积极参与打击“两抢一盗”专项斗争,坚决打击黄、赌、毒犯罪活动,净化了社会风气,化解矛盾纠纷,促进社会和谐。今年上半年,该院共受理各类民事案件657件,审结491件。

加大执行力度,兑现合法权益。该院上半年执结各类诉讼案件219件,该院加强与县公安、工商、金融、国土等部门联动,采取限制信贷、强制申报财产、悬赏等

主动延伸职能

主动探索作为,创新社会管理。

该院一是积极参与刑满释放人员社区矫正工作。二是大力开展未成年人犯罪延伸帮教工作。三是继续推行“法官村长”制度,上半年法官村长共调处纠纷85起,提供法律咨询200余次,得到了基层组织和群众的好评。注重实际效果,妥善处理信访。该院进一步规范立案工作,完善了从审查受理到编制立案档案等一系列操作制度,实行精细化管理,杜绝了立案或受理现象发生,注重提高案件质量,从源头上预防信访事件的发生,扎实做好信访风险评估工作。

检察:民行检察化矛盾

近年来,商城县检察院针对进入民行申诉案件受理范围,按照案结事了、当事人撤诉谅解的民行案,积极探索新的矛盾化解机制。经过几年的努力,形成了民行部门牵头,多部门或机构合力化解民行信访信访案件的良好机制。该机制运行以来,已顺利化解10余起信访信访积案。

释法说理 公开听证

2012年3月,受雇于中原制鞋公司(计件工资制)的申诉人梅某在下班途中遇车祸受伤致三级伤残,因赔偿未达成协议与公司产生纠纷。此案经仲裁和法院一审,均认定双方成立劳动关系,但二审后二审判决认定双方只成立雇佣关系。该院召开由当事人和人大代表等参加的听证会,会上一方面向梅某释法说理,讲明法院二审判决并无不当,劝梅某打消不切实际的期望。同时

民行牵头 联合救助

易某受雇为曾某在高压线下建房,被高压电击中造成二级伤残。因赔偿问题易某曾某、具供公司告上法庭。法院一审判决曾某赔偿原告48万余元。具供公司不承认赔偿责任。由于曾某上有80岁老父、下有3个孩子正在上学,他自己患砂肺病、肺部肿瘤,家里一贫如洗,毫无赔偿能力,判决无法执行。易某身体严重残疾不能自理,后续治疗又需要巨额费用。

商城县检察院受理后,经审查认为该案符合抗诉条件,而案件的焦点问题就是如何使易某最大可能得到实际补偿。于是该院积极争取,最终各部门达成一致解决方案。



商城县委书记李高峰(左三)接待来访群众

老百姓安居乐业的守护者

——商城县赤城街道办事处平安建设见闻

镜框一:联动巡防护佑美丽乡村

“这是我们这个月的排查情况表。”记者采访时,商城县盐业局的一位工作人员给赤城街道办事处送来当月的《矛盾纠纷排查表》。

记者询问得知,原来,按照属地管理的原则,商城县政法委委托赤城办事处开展城区的平安建设工作。按照矛盾纠纷排查月报制度,每月22日起,各单位、街村等综治成员单位都要向赤城办事处综治委报送每月信访、矛盾纠纷、已经形成惯例。

赤城办事处党委书记、综治委主任花少锋介绍说:“近年来,赤城办事处综治委不辱重托,代表全县多次迎接省、市、县各级领导部门的检查考核,平安建设工作连续4年、信访工作连续6年受到了市委表彰,并被省委政法委推荐为全国社会管理综合治理先进单位。”

“以前,城区周边总爱来小偷,家门口的世界桂花博览园总有不少不法分子来盗窃名贵树种,这下好了,摄像头会将这一切看得一清二楚。”村民李忠海说,创建“五个一”平安村,赤城办事处率先在美丽乡村示范村培山村组建了一只7人的巡逻队,购买了手电、警棍、头盔、木棍等器械,安装了5个高清视频监控探头,并制作平安建设宣

传展板,完善了一整套应急预案。

镜框二:“有困难请找我哦”

在商城县城各居民区的巷弄里,总能看到一个有网格员信息及联系方式的小展板张贴在墙上,一句“有事没事常联系,有困难请找我哦”的标语亲切而醒目。

东街社区某小区的卫生保洁员熊鸣对记者说:“别看他只是个保洁员,每天打扫两遍,小区有啥可疑人物我一眼都能看得出来。当然啦,有可疑人物我都会及时向社区报告。”

今年,在三里桥、东街社区试行网格化管理的成功探索基础上,赤城办事处正在全城区所有社区全面推行,实行网格化管理、卫生保洁员、治安协管员“三位一体”的群防群治工作机制,探索建立了办事处、社区居委会、网格员三级组织网络,公开选聘了115名热心公益事业、有较强责任心、对本辖区情况熟悉、有一定威信和调解能力的居民担任网格员管理职务,实现横向到底、纵向到底、不留死角、无缝隙的社区管理服务,大大提升城区平安建设水平。

镜框三:特殊群体需要特殊关爱

“花书记,您啥时候有时间,我刚领了第一份工资,想请您吃顿

公安:织密安全防控网

商城县位置特殊,近年来,随着市场经济快速发展,城区街头违法犯罪和“两抢一盗”案件自趋多发,给社会治安稳定带来了严峻挑战。商城县公安局新一届党委班子将扭转治安形势作为重中之重,积极争取高标准建设视频监控系统,成立治安巡防大队。

高深探头广覆盖

8月25日,记者在商城县公安局指挥中心和看到,视频监控大屏上来往车辆清晰可见。据悉,该县目前已建成11处高清智能卡口,91处高清治安监控探头。4月27日,继某案警情,4月26日23时,其停放在城关黄柏山路某家1店门的一辆轿车车窗玻璃被砸,车内一个体闲包被撬,被盗物品价值5000元左右。

据报,商城县公安局技侦人员立即开展工作,调取了案发附近路口的视频监控,经分析比对,发现了一名年轻男子有重大嫌疑,侦查人员调取了该男子近两年来被打击处理过的违法犯罪人员之比,获取了有重大盗窃前科的梅某男,1991年生,商城县鲢鱼山乡大塘村人)有重大嫌疑,立即带领失主开车追找,终于在鲢鱼山水库北头发现目标,最终犯罪嫌疑人被巡防队抓获。

司法:整治“三违”有新招

“县城规划区共核查出三违建筑1568处,处理到位1544户,其中近600余户自愿接受处罚……”内容涵盖了“三违”行为界定、处理办法、处理程序等相关法律法规及如何通过合法途径表达诉求等等。

巡回宣讲

该县依法治县办和县“三违”办联合下发了《关于开展“三违”整治工作组巡回宣讲活动的通知》,组织以律师为主体的法制巡回宣讲报告团深入商城县“三违”整治工作重点片区开展巡回宣讲活动。

即将走进婚姻殿堂的年轻小伙小盛十分庆幸:“幸好听了办、县司法局与县“三违”办沟通,整合宣传资源,成立了“三违”整治工作组法制集中宣传小组,并结合实际制定了《商城县2014年开展“三违”整治工作方案》,而且位置优越临近城区,小盛颇为心动准备入手。这就是小产权房吗?买到手住进去也不保险,差一点就陷进去了,我可不能再成为法盲了。”小盛不好意思地说。

编印手册

商城县司法局组织专人编

8月25日至26日,本刊采访组从商城县到周边乡村,看到了商城大地的安宁祥和,更看到了为保一方平安辛勤付出的基层工作者的不易,没有轰轰烈烈的动人故事,他们就这么普通,像几十年前的老邻居,不用客套,见面就能很随意地拉家常。他们奉送关爱于无形,像春风化雨一样倍倍滋润着百姓。

25日下午,记者来到商城县东街社区服务中心,看到61岁的王忠祥正在为低保户发放低保金。“老王是商城县农村信用社的退休干部,今年年初,他主动找到我,说要到社区服务中心义务帮忙。”东街社区党支部书记张永侠告诉记者说,“正好今年我们社区代管银行试点发放低保,老王就义务地担当起了这项任务,他还是我们社区第五组的网格员,平时开展工作,他总是最积极的。”

低保户每领取一笔低保金,王忠祥就仔细地、工整地记录在登记簿上。“俺这一辈子都跟数字和账目打交道,发养老金这些也都是发报所长。网格员每个月有500元钱的补贴,但俺真不是冲着这个来的,趁着身体好,还能给街坊邻里做点贡献,这才是俺最引以为豪的。”王忠祥说。

25日,在三里桥社区的一处巷子里,记者正好遇上网格员彭登林,他正在走访住户了解情况。谈起做基层工作的经验,彭登林笑着说:“俺还是总结不出来啥经验,俺就是觉得网格员不就是要辅助管理,带头示范更重要,比如打扫卫生,以前巷弄里比较脏,我劝大伙儿要讲卫生,大伙儿不听,就坚持不了多久,后来我就拿扫帚带头,大家也都跟着做,你看,现在咱们小区多干净,看不出这是老城区区。”循着巷口往里望去,真的是干干净净,家家户户都有花草。

路不拾遗,夜不闭户是古人上千年的梦想,如今,如果你置身商城,你会发现,这不仅是个梦,采访过程中,上至老人,下至孩童,他们不懂用什么语言表达他们对于建设的见解,但是他们朴实的笑容给了我们最好的回答,平安或许就是在平淡的日子里,开开心心、踏踏实实地去工作去奋斗,晚上开开心心回家去。正是这些普通普通的基层工作者,守护着这一座城,让城里的人,都能安心地享有一个好梦。

平安商城,好梦商城!

记者札记

平安就在身边

